

Frågor och svar om kyrkoavgiften

Vilka räknas som medlemmar i Katolska kyrkan i Sverige?

Alla som är döpta i Katolska kyrkan eller konverterat till Katolska kyrkan. Om man är döpt eller har konverterat är man medlem i Katolska kyrkan till dess att man själv väljer att lämna kyrkan och meddelar detta till sin församling. Det går inte att utträda ur Katolska kyrkan i Sverige och fortsätta vara medlem i ett annat land. Katolska kyrkan är en världsvid gemenskap som inte är bunden till nationsgränser.

Hur många registrerade medlemmar har Katolska kyrkan i Sverige?

Statistikuppgifter per den 25 september 2007:

	2002	2003	2004	2005	2006
Medlemmar 31 december	78 092	80 037	79 468	80 115	83 987
Utträdna under året	3 017	1 923	1 243	867	648
Avlidna under året	436	425	453	490	522
Nyregistrerade under året	2 384	4 293	3 929	3 589	3 716

Antal för år 2007 per 25 september 2007

Medlemmar:	86 500
Nyregistrerade:	3 544
Avlidna:	320
Utträdna:	338

I statistiken finns inte med alla de personer som successivt rensas bort därför att de inte är katoliker eller uppgifter saknas såsom felaktiga eller ofullständiga personnummer. Dessa personer kommer heller aldrig med i filerna till Skattemyndigheten eftersom felet redan upptäckts och rättats till av biskopsämbetet.

Vad är kyrkoavgift?

Enligt Kanoniska lagen, den Katolska kyrkans kyrkolag, är alla katoliker som uppnått myndig ålder förpliktade att bidra till kyrkans ekonomi. Den Nordiska Biskopskonferensen har bestämt att de lokala biskoparna i respektive nordiskt land får besluta hur det ska gå till. I Sverige har biskop Anders Arborelius beslutat att vi ska använda den möjlighet till skatteuppbördshjälp som staten erbjuder registrerade trossamfund.

Varför har inte alla katoliker blivit tillfrågade om att godkänna detta system?

Kyrkans ledning har valt att utgå ifrån att om man är medlem, så vill man också solidariskt bidra ekonomiskt till kyrkans alla verksamheter.

Hur mycket betalar man?

Vi betalar en procent av vår beskattningsbara inkomst av tjänst, vilket är samma nivå som medlemmarna i de flesta andra trossamfund i Sverige betalar. Alla som är folkbokförda i Sverige betalar dessutom en begravningsavgift till Svenska kyrkan som har ansvar för begravningsväsendet i Sverige.

Om man inte har råd att betala så mycket?

I Katolska kyrkan finns en unik möjlighet att ansöka om dispens från att betala sin kyrkoavgift via skattsedeln. Det gör man på en blankett direkt till Katolska biskopsämbetet i Stockholm. De som ansöker är i de allra flesta fall personer med låg inkomst; pensionärer, studerande, sjukskriva eller arbetslösa. Om man beviljats dispens plockas man bort från den datafil med personuppgifter som skickas till Skattemyndigheten varje år och som omfattar de som ska betala via sin skatt. De som fått dispens väljer själva hur och hur mycket de betalar till kyrkan.

Vad innebär det att vi får skatteuppbördshjälp av staten?

Alla som finns i våra register, som fyllt 18 år och har beskattningsbar inkomst av tjänst, samt är folkbokförda i Sverige betalar sin kyrkoavgift genom att den dras månatligen från inkomsten, precis som den vanliga skatten. Detta framgår på den deklarationsblankett som alla skattepliktiga medborgare får sig tillsända av Skattemyndigheten i mars/april varje år.

Är skatteuppbördshjälp gratis?

Nej. Vi betalar 21 kronor i administrativ avgift per avgiftsbetalande till Skattemyndigheten.

Hur många är det som betalar?

År 2007 är det 60 413 personer. För år 2007 betalar vi därför 1, 268 673 kronor i avgift till Skattemyndigheten för skatteuppbördshjälp.

Hur mycket pengar får kyrkan per år i kyrkoavgifter?

År 2007 är det 89,3 miljoner kronor, vilket delas upp i lika stora potter och betalas ut till oss av Skattemyndigheten en gång i månaden.

När började Katolska kyrkan samla in kyrkoavgiften via skattsedeln?

Från och med inkomståret 2001, vilket framgår av deklarationsblanketten som sändes ut i mars 2002.

Har det varit många fel i registret?

Ja, i början. I skarven mellan det gamla och det nya registersystem som infördes år 2000 blev det fel som nu rättats till.

Antal felregistreringar som skickats till Skattemyndigheten för justering:

	Personer	Ärenden
2001- 9 januari 2004	7 256	12 761
2004	249	673
2005	156	433
2006	178	459
2007-sept 2007	65	193
Summa:	7904	14 519

I tidningarna står det 13 500 personer?

När tidningarna skrivit om våra register, står det ofta att 13 500 personer blivit felaktigt registrerade. I verkligheten är det inte så. En enskild person kan generera flera ärenden. 7 904 personer har genererat 14 519 ärenden mellan 2001-sept 2007. Av dessa var det 7 256 personer respektive 12 761 ärenden de tre första åren. Det har sedan skett en drastisk minskning, och hittills år 2007 handlar det om 65 personer respektive 193 ärenden.

Varför har det uppstått fel?

Därför att Katolska kyrkans register bytte karaktär. Från ett familjebaserat gruppregister till ett individbaserat kyrkoavgiftsregister. Detta skedde år 2000. Det förra registret var i första hand ett pastoralregister där familjen i god katolsk tradition stod i centrum. Det innebar att när registret gjordes om, hamnade en del personer felaktigt i det nya registret därför att de till exempel är gifta med en katolik, eller är barn till en katolik. När personer hör av sig om att de är felaktigt registrerade som katoliker gör vi alltid en ordentlig utredning. Tyvärr har det hänt att personer uppger att de inte är katoliker trots att de bevisligen varit aktiva i kyrkan och kanske tom låtit döpa och konfirmera sina barn i Katolska kyrkan. De som är felaktigt registrerade plockas bort ur registret och får felaktigt betald avgift tillbaka. Är man medlem men vill utträda får man en blankett för att registrera sitt utträde och avförs från registret och betalar därefter inte längre kyrkoavgift.

Vad händer om man blivit felaktigt registrerad i Katolska kyrkan?

Om personer felaktigt registrerats som katoliker och därför felaktigt betalat pengar till oss, tas de bort ur vårt register och får självklart tillbaka sina pengar. Omräkningen av aktuella års deklARATIONER och eventuella pengar betalas i ett första skede tillbaka av Skattemyndigheten. Den summa Skattemyndigheten lagt ut, dras sedan av från de pengar som de utbetalar till oss. Det som felaktigt samlats in, kvittas så att det i slutändan är vi som står för kostnaden.

Varför beskylls vi i media för att lura till oss pengar?

I Sverige deklarerar de pengar vi tjänar år 1 först året därpå, år 2. Det är då Skattemyndigheten skickar ut deklaraionsblanketten där det framgår hur mycket vi tjänat och hur mycket vi betalat i skatt år 1. På deklaraionsblanketten framgår om det dragits skatt till något religiöst samfund, i vårt fall till Katolska kyrkan. Alla har skyldighet att granska sin deklaraionsblankett, och när man sätter sitt namn under den har man i praktiken godkänt att innehållet är korrekt. Anser man att fel begåtts gällande medlemskap i Katolska kyrkan, hör man av sig till oss, vi utreder ärendet och om det visar sig att ett fel begåtts plockas personen bort ur registret och får sina pengar tillbaka. Skattemyndigheterna måste få alla rättelser i god tid, innan de låser taxeringen, vilket sker i januari år 3, alltså ett knappt år efter att man fått sin deklaraionsblankett. Hör man av sig för sent, och rättelserna inte hinner komma in före januari år 3, betalar Skattemyndigheten kostnaden, utan att ta ut den av oss.

Varför betalar Skattemyndigheten och inte vi i dessa fall?

Det är ett beslut som Skattemyndigheten tagit. Katolska kyrkan har inte fått någon officiell information om detta och vi har hela tiden trott att vi står för kostnaderna för alla korrigeringar som görs. Eftersom vi inte fått någon information, vet vi inte heller varför man fattat detta beslut, som inte bara berör oss utan också många andra, till exempel Svenska kyrkan.

Hur många personer rör det sig om?

Mellan 2001-2005 är det 1045 personer. Skattemyndigheten uppger att av dessa var det 650 personer år 2001, alltså 62 procent av alla personer under perioden. De därpå följande två åren sjönk antalet sena rättelser rejält enligt myndighetens egen statistik. År 2002 var det 311, år 2003 var det 84 personer. Någon senare statistik föreligger ej.

Hur mycket pengar handlar det om?

Skattemyndigheten uppger att det är 1,5 miljoner kronor sammantaget.

Varför betalar vi inte tillbaka pengarna till skattemyndigheten?

För det första för att vi inte visste om att det ligger till så här. För det andra har ingen bett oss att betala tillbaka. Nu när vi vet om det vill vi mer än gärna betala tillbaka och vill tala med Skattemyndigheten om hur vi ska gå till väga.